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万盛经开区博物馆2024年度工作计划
2024年是万盛经开区博物馆建馆8周年，也是创建国家二级博物馆的关键之年、攻坚之年。我们将以创建国家二级博物馆、打造文博品牌等为主线，重点谋划实施项十工程：
一是积极创建国家二级博物馆。以创建国家二级博物馆为契机，不断提升博物馆展陈质量，助推万盛经济社会高质量发展，提升市民和游客高品质生活。
二是打造具有万盛辨识度的文博品牌活动。筑牢渝川黔博物馆联盟合作根基，打造渝川黔文博联盟体，大力辐射万盛文化旅游影响力。加大与辖区内中小学、企事业单位、社区村居合作，以文博为载体联合开展丰富多彩的第二课堂活动，不断深化“小小考古家”“小小讲解员”“行走的历史课堂”等品牌活动，让更多的人走进博物馆，了解博物馆，融入博物馆。
三是创新推动智慧博物馆建设。完成博物馆现有文物“大数据平台、文物数据库”建设工作；完成现有“国家三级文物”“国家珍贵文物”、重庆市馆藏文物“镇馆之宝”等相关重要文物的三维数据扫描工作；完成云上文物赏析服务工作，提升免费开放能力和社会效益。加快藏品数字化保护、启动博物馆感知服务能力项目，实施全馆展厅、展柜数字化提升工程等，打造丰富生动的数字化体验项目和大型数字应用场景，新增多个数字化体验点位，利用科技手段呈现真实、直观、生动的历史故事，给观众多跨度、多维度、互动式、沉浸式的数字化体验，感受文物数字化之美。
四是积极推动石刻文物修复工作。按照市文物局对博物馆石刻文物的修复意见，在坚持最小干预原则、严格控制保护修复范围和程度、最大限度保存文物的真实性和完整性。
五是筑牢川渝黔博物馆联盟合作根基，开展全方位合作。打造川渝黔文博联盟体，辐射万盛文化旅游影响力。努力拓展文博藏品征集渠道，快速增加博物馆文博藏品数量。
六是多渠道拓展藏品征集。召开万盛经开区文物捐赠座谈会，制定征集方案，重点征集反映万盛巴僚文化、溱州文化、苗族文化、移民文化、抗战文化、矿山文化、抗击新冠肺炎疫情相关藏品，丰富陈列布展内容。
七是更加完善博物馆人员内部管理。加强讲解、安保、保洁队伍建设，定岗定员，强化工作考核 。
八是博物馆IP形象设计研究，不断推动文物“活”起来。以馆藏文物为载体，结合生产、生活需求，设计开发具有万盛博物馆特色与文化内涵的博物馆IP形象，推进博物馆文化产业自身的发展，让IP作为文化产业的一部分，用其独特的外表和优质的内容吸引众多不再满足于物质生活，而是有更高精神追求的消费者，为万盛旅游三次创业及文旅深度融合提供进一步文化支撑。
九是狠抓文物安全工作。精准研判安全形势，研究分析可能存在的盗抢、火灾、破坏和恐怖活动等各类安全风险，合理调度资金，整改各类安全隐患。严格实施全日制值守和日常隐患巡检，将事态控制在萌芽状态。完善突发事件应急管理机制，制定防火、防爆、防盗抢、防破坏、防恐怖活动等各类安全应急预案，加强与当地公安、消防等有关部门建立安全联动机制，开展各类演练。
十是坚守意识形态阵地，筑牢拒腐防变思想防线。进一步压紧压实全面从严治党主体责任，深入落实意识形态工作责任制和网络意识形态工作责任制，始终绷紧意识形态工作这根弦，保持清醒头脑，毫不动摇地守牢意识形态阵地。推动意识形态分析研判工作常态化，分析和交流在陈列布展、社教活动、对外宣传、馆际交流、文创设计等方面可能存在的风险与挑战。加强中华民族共同体意识宣传教育，做好正面宣传、教育和引导。紧盯网络意识形态领域的潜在性风险，不断完善信息发布审核机制，针对官网、官方微信、抖音等新媒体平台信息审核，降低新闻舆论风险。把握节假日、升学及婚丧嫁娶等特殊时间节点，定期召开廉政专题座谈会、党课学习、观看警示教育录像片等活动，进一步规范全馆党员同志的言行举止，提高反腐倡廉意识，增强遵纪守法、廉洁自律意识，切实营造风清气正的良好氛围。
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